Unitat 5. Funcions exponencials, logarítmiques i trigonomètriques.
5.1. Composició de funcions
Donades les funcions f i g, es defineix la funció composta   i es llegeix f composta amb g, com   
N’hi ha prou en substituir la variable x de la funció g per f(x).
Semblantment tenim que   
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Exemples:
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Exercici:
1. Sigui la funció   i   troba foh
2. Sigui la funció   i   troba fog
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5.2. Funcions inverses (f-1)
És la funció que a cada valor de la variable y li assigna un valor de la variable x, de manera que la variable independent de f passa a ser la variable dependent de f-1 
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Exemples:
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Càlcul de la funció inversa
Hem de fer els següents passos:
a) expressar la variable  en funció de la variable x.
b) Aïllar la variable x de la igualtat per tal de trobar l’expressió de x en funció de y.
c) Intercanviar les dues variables.
d) Si es vol fer la comprovació, cal realitzar les dues compossicions possibles.
Exemple:
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Exercici:
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5.3. Funcions exponencials
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5.4. Funcions logarítmiques
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5.5. Funcions trigomètriques
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Calcula la funci6 inversa de la funcid f{x) = 4x - 7.
Resoluci6.
Expressen la variable y en funci de x:

y=bx-7

Si aillem la variable x, obtenim:

Comprovem que, en efecte, f* és la funcis inversa de la funcié f:

(FF 00 = FF ) =l x+ 7) =40+ ) -7
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Troba la funcid inversa i fes-ne la comprova
cada cas, peracadmni deles funcions segiients:
a) fl) =55 z
6) g(x) =\ =

0 hx) %)u!
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La primera funci6 que s aplicgg,[a que es troba més a prop de la variable L és també la
primera que es llegeix. Per aquests = de com Sescriu. A

continuacio presentem un esquema grafic d'ambdues composicions per aclarir-ho millor.
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Donades les funcions f{x) = 5x+ 31 g(x) =x° + 2, calcula
les funcions compostes segiients i determina'n el domini:

(g b (Feg))

QUfeNW  d) (g°9)x)

Resolucié.

a) (92 ))() =gl =g(5x+3) = (5x+ 37 +2 =
=256+ 300+ 11

) (fo )W) =flg) =fx +2) =5(¢ +2) +3=5x+ 13
9 (F° ) =FI) =f(5x +3) =5(5x+3) + 3=25x+ 18
) (9°9)() =9lg)] =g(¢ +2) = (¢ +2F +2=xX'+ 46 +6

EL domini de la funci6 composta es pot determinar a
partir de la seva expressid algébrica. En els exemples
anteriors, com que es tracta de funcions polinomiques,
el domini és el conjunt de nombres reals.
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De manera esquematica, seria:

X == o

I

Cal tenir en compte que hi ha funcions que no tenen inversa. Succeeix quan dos o més
valors de x diferents tenen la mateixa imatge. En aquest cas, f'(x) no és una funci.
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Si f(x) = x* per a x 2 0, aleshores f(x) = ¥x.
En efecte:

(7= F)00 = FIF001 = £(35) = () = x
(e AW = FLFE1=F()
Sig(x) =x+ 1, la seva inversa és g(x) =x - 1.
Ho comprovem:

@009 =glg" (W] =gk - 1) = (x- 1)+ 1=x
(@79 =g"[g0)] =g (x+1)=(x+1) -

=x





